



# 27年,他让千亩荒山变绿

## 李敬汝:想把家乡建成一片“风水宝地”

在济南东北角的章丘市普集镇南孙村孙家峪,有一处让人心旷神怡的幽谷逸林。这几日,千亩槐花随风飘香,滋养着周围十里八村的乡亲。当年,李敬汝受乡亲之托,承包下这片1500亩的荒山。27年过去,李敬汝已在山上栽了20万棵,还自掏腰包进行了大量的基础建设。如今这里已是满山绿树苍松,成为周围乡亲休闲的好去处。结合当地的情况,李敬汝还培育了优质农产品,成立了生态农业合作社,带动乡亲们共同富裕。

本报记者 肖龙凤 实习生 王亚鹏



李敬汝上山查看新嫁接的果树。 本报记者 肖龙凤 摄

### 27年为村里添了20多万棵树

李敬汝今年63岁,当过公务员、下海经过商。1987年,李敬汝正在外地某镇政府负责经济工作,有一次回村里,村民跟他说:“你别光在外地帮别人搞建设,咱村里你也得操操心啊!”李敬

汝也一直惦记村里的发展,就出资把村里1500亩的荒山承包下来,陆续栽上了20多万棵,仅槐树就有约1000亩。

除了槐树外,李敬汝还种了板栗、梨树、核桃等。“山顶戴帽,

瓜果缠腰,山下五谷小杂粮。”李敬汝总结出一套绿化荒山的办法,“山腰往上缺水,只能种槐树;山腰可以种梨树、核桃、栗子等果树;山下地势平缓,可以种粮食。”

### 107户村民加入他的合作社

李敬汝不仅关心荒山绿化,他还为村民修建了篮球场,成立了老年腰鼓队。前几年,李敬汝倡议村里在外的公职人员每人捐出一个月工资,整修了村内道路。

李敬汝还不断为村民们探索新的致富之道。2007年,他在陕西略阳发现了一种颇具药疗价值的

“三黑(毛黑、肉黑、骨黑)”乌鸡,就带了一些回到老家。2009年,李敬汝以“三黑”乌鸡为基础成立了富源生态农业专业合作社,现在已有107户村民入社。一时间,“三黑”乌鸡及其所产绿皮鸡蛋在市场上供不应求。

2010年,李敬汝又把山西和东北的两种谷子杂交培育出当

地特有的“黄金小米”,把种子提供给村民种植。所产小米在一次农展会上卖出了每斤7元的价格,并获得了相关部门的奖励。

“山区过去一直是靠天吃饭,我希望能为村里人找一些致富的门路。”李敬汝说。目前,他的合作社已经有了乌鸡、鸡蛋、蜂蜜、小米等品牌产品。

### 投入400多万建设绿色家园

除了种树,搞合作社,李敬汝还自掏腰包修建了进山的公路、上山的台阶,在山顶、山腰修了观景亭。这些年来,李敬汝经商赚来的钱有相当一部分花在了这里,粗略估计,种树、基建等的费用已经投入了400多万元。除了合作社的运营有一点收益,所有的投入都还没有回报,而且还得继续加大投入。他正谋划着把山谷的水沟重新开挖,建造成一处水库,并

计划在水库边上建一个小饭店,供游客们休息、吃饭。

近些年来,周围十里八村的村民渐渐把这里当成了休闲的好去处,有时还顺手摘些果实。喜欢分享的李敬汝也不恼,反倒觉得很自豪。

2009年,几公里外一场意外的山火殃及孙家峪,李敬汝承包的山上被烧掉了500亩。李敬汝最近忙着查看新栽种的树有没有成活,

“我希望66岁之前能让这500亩地重新变绿。等绿化好了,我想请有识之士一起来建设老年公寓,让有需要的老人们在这里颐养天年。”

由本报联合安利(中国)日用品有限公司举办的第三届“责任市民”评选活动开展以来,各种凡人善举层出不穷,彰显着泉城济南的城市精神与魅力。欢迎市民继续拨打本报热线96706126推荐您身边的榜样。

# 阳光五一,亲情种牙送健康

## ——贝斯特口腔医院中韩专家联合会诊 五一种牙美牙优惠多



每年的五一都是黄金种牙季节,进入初夏时节,温暖的气候特别适宜种牙,许多中老年缺牙顾客,纷纷选择五一期间预约种牙。济南贝斯特口腔医院了解到此种情况后,在五一期间特别推出种牙优惠,倡导大家更好地关爱自己的牙齿,致力于圆梦每位牙友缺牙烦恼和每一位有美牙需求的人士。

### “缺牙重生”的需求与日俱增

据世界卫生组织权威发布,牙齿缺失是导致老年人寿命缩短的一个重要原因。牙齿是每个人身体不可缺少的一部分,它不仅能够帮助我们咀嚼食物,展现灿烂的笑容,还是关乎外貌美观的重要组成部分。因此缺牙对人体的危害不容小觑。随着社会的发展,人们生活水平以及爱牙意识地提高,“缺牙重生”的需求与日俱增,但是许多缺牙顾客找不到正确地治疗方法,甚至对缺牙的认识还存在误区。

### 种植牙改变生活,种口好牙乐享晚年

据中华口腔医学会统计,许多中老年人牙齿情况都不理想,普遍存在缺牙现象,有的不到60岁,就已半口乃至全口缺失。他们在生活上并不存在物质缺乏的问题,最大问题就是吃饭,没了牙齿,再美味的食物也难以下咽。因此,种口好牙,让爸妈在晚年享受美食,就成了子女最大的心愿。

据济南贝斯特口腔医院特聘韩国院长姜孝李介绍,长期缺牙不但影响发音,造成面部凹陷更严重,最重要的是饮食习惯严重影响身体健康。笔者走访了一些陪父母前来就诊的子女,他们表示:“长期缺牙给爸妈健康带来严重影响,以前总是缺牙后就简单戴个假牙,但最近了解到,长期佩戴活动牙不但饮食习惯,还有可能导致感染等不良后果,为了爸妈健康,还是决定种牙,让他们能够享有一口好牙,晚年也能享受美食,安度晚年。”

### 黄金搭档:高端种植体vs最美牙冠

二氧化钛是自然界中一种耐高温、耐腐蚀、对组织的亲和力非金属材料。二氧化钛合金牙有极高的夜合性,被国内外爱美人士公认为“美牙”首选。其最大的优点就是浑然天成,色泽亮丽。可以根据顾客的具体情况,牙齿模型的数据,经过电脑感应扫描加工后模拟出牙齿的外形,由电脑为私人定制出最接近自然牙冠外形。二氧化钛合金牙冠坚固耐用,耐高温,耐磨损,且与人体组织相容性、安全性和美观度为一体的完美结合。



## 中国梦·劳动美·好牙齿

### ——五一劳动节,贝斯特情惠劳动者

#### 活动内容:

- 种牙、牙冠矫正、美牙冠,一律8折。
- 假使获得区级以上劳动模范、先进生产者、先进工作者称号的顾客,所有劳动者均有优惠。
- 选择取用种植体,赠送二氧化钛牙冠。
- 选择隐形牙冠矫正,赠云南旅游。

活动时间:4月23日——5月5日  
咨询热线:0531-5885 9999



济南贝斯特口腔医院  
美牙口腔中心

### 云种植精准微创修复牙齿

德国全瓷电脑导云种植系统是过无数次临床验证,被证明是一种最安全、有效的“种”牙新技术。云种植系统在计算机系统指导下,根据顾客的口腔CT或曲面扫描数据自动形成精确立体的三维口腔种植模型,精确地测量出原来传统二维平片X光片所无法测量出的牙槽骨的质和量,以及颌骨的倾斜角度及上下牙槽骨管和走行,计算机将一系列的精确测量数据上传计算

### 机云端,与78区人体口腔数据库中进行精准

对比,快速匹配出最佳种植模型,并自动创建精准的可视化“种植手术模板”,因此能够在术中精准引导种植体植入的精确位置和角度,让种植过程变得十分安全、快速、精准、微创。济南贝斯特口腔医院作为国内首家“云种植”技术推广基地,愿为更多的缺牙顾客种好牙。